* 郑州晚報

2009年3月25日 星期三 统筹 程相伟 责编 刘卫清 编辑 雷群芳 校对 晓梅 版式 李仙珠

中原金融高端访谈之十九

徐云 用担保架起信用桥梁

■ 探寻企业融资难根源

徐云的个人从业经历很丰富。1991年大学毕业后,曾先后从事过供销、城建承包工程、餐饮等多个领域。丰富的从业经验,使徐云更加了解企业在发展过程中最需要的是什么

"资金瓶颈难突破是中小企业发展的普遍问题。"徐云说,"中小企业在融资过程中普遍存在一些问题。首先,财务制度不健全是较普遍的现象,企业信息透明度不高,金融机构很难从企业获得真实的财务信息;其次,中小企业融资担保体系尚不健全。"虽然现阶段国家实行紧缩的货币政策,事实上,即使货币政策不紧缩的情况下,中小企业的融资也不容易。徐云解释说,中小企业的经营风险相对较大。银行为中小企业贷款根据风险定价,贷款利率可能比较高,中小企业一般不能承受这样的高资金成本,而且中小企业未必有非常有价值的抵押品对还贷提供保障。

中小企业对资金的需要具有"短、频、快" 的特点。然而,规范的银行贷款程序是非常 复杂的。徐云说,银行首先要开始对企业的 财务、经营、管理等方面进行全面调查和了 解,然后要进行风险评估,以后还要进行企业 经营状况的跟踪。"不论对大型企业的大额贷 款,还是中小企业相对的小额贷款,银行都必 须同样地履行这一套复杂的程序。而且,中 小企业的公司管理一般不完善,会计信息不 准确,透明度不高,会给银行的贷款增加更大 风险的同时,也对银行的信息管理方面带来 进一步的更大的成本支出。"徐云表示,对银 行来说,对中小企业贷款,比对大企业贷款的 成本高出很多。"以利润最大化为目标的商业 银行很难对这些中小企业显示出积极性。因 此,担保行业的崛起就有望解决中小企业贷 款难的问题。这种更为快捷、直接的融资方 式,对中小企业的发展是非常重要的。"徐云 说道。

■ 担保架起信用桥梁

担保公司的职能究竟是什么?徐云给 出的答案简单明了:为融资方和出资方搭建 一个合法合规的良好交流平台。

近年来,中小企业的融资难一直是各方 认同但又难以解决的课题。特别是随着民 营经济发展步伐的加快,虽然在数量上和质 量上都有较大的提高。但是,企业融资难总 会成为企业迅速成长的瓶颈。在这种机遇 中,像嘉信担保之类的担保公司应运而生。 "担保公司的出现,为融资方、出资方搭建了 一个相互合作的平台。担保公司通过科学 的风险管理体制,更好地为民营科技企业及 各类中小企业进行了服务,不仅扶持了中小 型科技企业快速发展,解决中小企业融资、 贷款难等问题,还能提供流动资金贷款担 保、融资、科技咨询、推荐等快捷专业的服 务,同时进行投资活动。"徐云说,对于担保 公司而言,诚信是担保行业赖以生存的根 基。"作为一家讲信用的担保公司,我们要用 实际行动做到对公司、股东、客户等多方的 诚信,使其利益最大化。"

"对公司诚信,就是要求我们不做任何 损害公司利益的事情;善待股东,就是要努力实现股东价值最大化、实现员工价值最大 化;最重要的就是要对客户诚信、有信用。 只有这样,担保公司才能获得公司信任、客户信任、同事信任。"他说,担保公司在运作 过程中,难免会遇到各种各样难以预料的风险。"这就要求我们每一个人必须时刻不忘诚信、务实、专业、团队、积极、创新的企业精神。在稳健中求发展,发展中透着稳健,既要发展,又要控制风险;保持小公司模式的活力,工作落到实处,切切实实解决实际问题,用业绩来说话。"



淡蓝色的格子衬衫,深蓝色的格子衬衫,深蓝色的西裤,拥有一副修长健硕身材的徐云看自起来精神头十足。谈起自己从事的担保行业,他先微微紧皱一下眉头,深吸一口气,然后快人快语也大谈自己的想法与期待。

虽然接手嘉信担保的 时信投资担保有限公司。 "自投资担保有限公司。" "自我们,本国的工作。" "会力,主国的的担保行 ,对如今河南的担保保 "知己知彼,方能可 ,对如今河南的百百战。" "知己, ,这起中原担保行业的 未来,嘉信担保的明天,徐 云显得信心满满。

> 晚报记者 倪子 杨长生/文 赵楠/图



■ 担保认可度有待提高

"对一个从未接触过担保行业的人介绍担保业务,最少需要半个小时。"徐云说,虽然目前担保公司的发展已经经历了10多个年头,但是担保行业应该是在最近两年才逐渐迎来了发展小高潮。"由于担保公司属于较为新型的行业,而且主要致力于中小企业,很多普通老百姓对担保公司的接触并不是很多,因此,老百姓对担保行业的认知度还远远不够。"

普通老百姓在日常生活中难免遇到急需 用钱而手头不宽裕的情况。一般来说,老百 姓会怎样解决呢?向亲戚朋友借钱估计还是

虽然银行等金融机构一直在加大对中小企业的扶持力度,但是很多中小企业往往在开业前期就会面临资金缺乏的困境。虽然银行有很多相关的贷款业务,甚至一些银行还争相推出了专门针对中小企业的特色贷款业务,但是不少中小企业主反映:贷款还是有难度。"因为银行要求中小企业需要拿出相应的抵押物进行抵押。然而,中小企业在刚开始起步发展阶段中,多数情况是缺少足够抵押的,这就与他们急需现金流动的强烈愿望形成了鲜明的落差对比。"

担保公司的兴起不能说完全解决了中小

多数人的选择。为什么老百姓不向银行贷款,或者向担保公司贷款呢?采访当天,一位正在寻求资金的小企业主"一语道破天经"。他说:"银行的贷款门槛有点高,而且贷款手续的办理太复杂了,贷款金额与抵押物品的价格差太大,贷款金融要是少的话,银行还不愿意搭理我们。"正如这位小企业主说的那样,虽然银行贷款手续较为正规,可靠性强,但是其贷款手续办理复杂、放款周期长、贷款门槛较高,这些条条框框更加制约了中小企业向银行审批贷款的步伐。徐云说:"相比之下,老百姓对传统融资渠道的不满意,实际上

给担保公司的发展带来了契机。但是,担保 行业要想得到众多老百姓的认可与肯定,毫 无疑问还需要时间的检验。"

资金安全是老百姓最为关心的一个方面。"老百姓都很珍惜自己辛辛苦苦赚了一辈子的钱,看着自己的资金瞬间打入别人的账户上,相信很多人都会产生一丝害怕心理。但是,只要你选择的担保公司是规范合法的,就应该相信担保公司,相信你放贷的中小企业有能力偿还你借给他的债务。"徐云说,担保公司最重要的就是要诚信经营,对客户不负责就是对自己不负责。

■ 正确看待担保收益

企业融资难,但是从某种程度上来说,一旦担保行业的发展队伍逐渐壮大,对社会的繁荣以及经济的发展将会起到不容忽视的推动作用。"随着越来越多的担保公司纷纷入驻河南市场,河南的担保行业面临竞争加剧的同时,还将迎来更多的机遇与挑战。"徐云坦言,和去年相比,很多担保公司都在摸索中逐渐找到了适合自己的发展模式,河南的担保业也逐渐有了自己的特色担保模式。"和担保行业已经发展的较为成熟的沿海地区相比,例如上海,他们现在就已经能为大型企业进行投融资服务了。目前河南的担保业还只能停留

于小型企业,对于今后的担保发展模式,以及 经营模式,河南的担保公司还需要不断改进、 提高。"

值得注意的是,一些新成立的担保公司为了争夺客户资源、占领市场份额,不惜盲目夸大投资收益率。徐云提醒说,每个行业都有它的平均利润,如果某家担保公司的收益率明显高于同行业间,老百姓一定要谨慎。"因为高收益永远和高风险是相匹配的。一般来说,收益低的,安全系数就高,资金安全性也相应高一些。我希望老百姓切莫盲目、一味地追求高收益。"

行业展望

担保公司还应该得到进一步的完善,这不仅有利于担保行业的健康发展,对稳定社会也能起到积极作用。让社会各界,特别是老百姓接受担保公司,选择与担保公司合作,仍需要一段路要走。"毋庸置疑,担保业具有广

阔的市场前景,我希望担保公司能加强与政府部门之间的沟通,以便得到进一步的扶持。"徐云表示。 我希望有关监管部门能进一步加大支持中小企业融资的力度,重视发展担保行业,把这作为解决中小企业 发展"瓶颈"的重要举措。对民间的商业性担保公司实行引导、鼓励政策,支持我们规范、健康、有序地发展。

在今后发展中,担保公司要诚信经营,用真心换取客户的认可。诚信对待投融资客户,提高担保行业的公信力,这样才能让更多的老百姓接受担保业。